
2022-2023 学年九年级数学上学期复习备考高分秘籍

      专题 1.2 一元二次方程的应用十大类型精讲精练

（知识梳理+典例剖析+变式训练）

【知识梳理】

1、列方程解决实际问题的一般步骤是：审清题意设未知数，列出方程，解所列方程求所列

方程的解，检验和作答．

2、列一元二次方程解应用题中常见问题：

（1）数字问题：个位数为 a，十位数是 b，则这个两位数表示为 10b+a．

（2）增长率问题：增长率=增长数量/原数量×100%．如：若原数是 a，每次增长的百分率

为 x，则第一次增长后为 a（1+x）；第二次增长后为 a（1+x）²，即 原数×（1+增长百

分率）²=后来数．

（3）形积问题：①利用勾股定理列一元二次方程，求三角形、矩形的边长．②利用三角形、

矩形、菱形、梯形和圆的面积，以及柱体体积公式建立等量关系列一元二次方程．

（4）运动点问题：物体运动将会沿着一条路线或形成一条痕迹，运行的路线与其他条件会

构成直角三角形，可运用直角三角形的性质列方程求解．

（5）销售问题：

利润=售价—进价=进价×利润率，总利润=销售量×单件利润

3．列一元二次方程解应用题的“六字诀”

（1）审：理解题意，明确未知量、已知量以及它们之间的数量关系．

（2）设：根据题意，可以直接设未知数，也可以间接设未知数．

（3）列：根据题中的等量关系，用含所设未知数的代数式表示其他未知量，从而列出方

程．

（4）解：准确求出方程的解．

（5）验：检验所求出的根是否符合所列方程和实际问题．



（6）答：写出答案．

【典例剖析】

【考点 1】增长率问题

【例 1】（2022·新疆·乌鲁木齐市第七十四中学九年级期末）为应对新冠疫情，较短时间内要

实现全国医用防护服产量成倍增长，有效保障抗击疫情一线需要，某医用防护服生产企业 1

月份生产 9 万套防护服，该企业不断加大生产力度，3 月份生产达到 12.96 万套防护服．

(1)求该企业 1 月份至 3 月份防护服产量的月平均增长率．

(2)若平均增长率保持不变，4 月份该企业防护服的产量能否达到 16 万套？请说明理由．

【答案】(1)该企业 1 月份至 3 月份防护服产量的月平均增长率为20%

(2)不能达到，理由见解析

【分析】（1）设企业 1 月份至 3 月份防护服产量的月平均增长率为𝑥，根据题意列出关于𝑥

的一元二次方程即可求解；

（2）根据条件算出 4 月份该企业防护服的产量，即可判断．

（1）

解：设企业 1 月份至 3 月份防护服产量的月平均增长率为𝑥，

由题意可得：9(1 + 𝑥)2 = 12.96， 

解得：𝑥1 = 20% ，𝑥2 = ―2.2（舍去）

答：该企业 1 月份至 3 月份防护服产量的月平均增长率为20%；

（2）

解：12.96 × (1 + 20%) = 15.552 （万套），

∵ 15.552 < 16 ，

∴ 4 月份该企业防护服的产量不能达到 16 万套．

【点睛】本题主要考查一元二次方程的应用，根据条件列出一元二次方程是解题的关键．

【变式 1.1】（2021·云南·富源县第七中学九年级期中）2020 年疫情期间，某地教育局出台

《中小学线上教学工作实施方案》，推出名师公益大课堂，为学生提供线上直播教学．据统

计，第一批次公益课受益的学生为 4 万人，第三批次公益课受益的学生为4.84万人，每个批

次受益学生人数的平均增长率相同．

(1)求每个批次的平均增长率；

(2)按照这个增长率，预计第四批次公益课受益的学生将达到多少万人？

【答案】(1)10%

(2)5.324 万

【分析】（1）设每批次的增长率为𝑥，根据一批次公益课受益的学生为 4 万人，第三批次公

益课受益的学生为4.84万人，列出方程，解出方程，即可；

（2）根据题（1）求出的增长率，根据4.84 × (1 + 𝑥)，即可求出第四批的人数．



（1）

解：设每批次的增长率为𝑥

∴第二批次的人数为：4 × (1 + 𝑥)

∴第三批次的人数为：4 × (1 + 𝑥) × (1 + 𝑥) = 4.84

∴4 × (1 + 𝑥)2 = 4.84

解得：𝑥1 = 0.1，𝑥2 = ―2.1（舍去）

∴𝑥 = 0.1

∴增长率为10%．

（2）

∵增长率为10%

∴第四批的人数：4.84 × (1 + 10%) = 5.324万人

故第四批次公益课受益的学生将达到5.324万人．

【点睛】本题考查了一元二次方程的知识，解题的关键是理解题意，列出方程，解一元二次

方程．

【变式 1.2】（2021·甘肃·静宁县阿阳实验学校九年级阶段练习）受益于国家支持新能源汽车

发展和“带一路”发展战略等多重利好因素，某市某汽车零部件生产企业的利润逐年提高，据

统计 2017 年利润为 2 亿元，2019 年利润为 3.38 亿元．

(1)求该企业从 2017 年到 2019 年利润的年平均增长率；

(2)若 2020 年保持前两年利润的年平均增长率不变，该企业 2020 年的利润能否超过 4 亿元？

【答案】(1)该企业从 2017 年到 2019 年利润的年平均增长率为 30%；

(2)该企业 2020 年的利润能超过 4 亿元

【分析】（1）设该企业从 2017 年到 2019 年利润的年平均增长率为 x，根据“2017 年利润为 2

亿元，2019 年利润为 3.38 亿元”列方程求解即可；

（2）根据该企业从 2017 年到 2019 年利润的年平均增长率求出该企业 2020 年的利润即可作

答．

（1）

解：设该企业从 2017 年到 2019 年利润的年平均增长率为 x，

根据题意得：2(1 + 𝑥)2 = 3.38，

解得：𝑥1 = 0.3 = 30%，𝑥2 = ―2.3（不合题意，舍去），

答：该企业从 2017 年到 2019 年利润的年平均增长率为 30%；

（2）

若 2020 年保持前两年利润的年平均增长率不变，

那么该企业 2020 年的利润为：3.38×（1＋30%）＝4.394＞4，

故该企业 2020 年的利润能超过 4 亿元．



【点睛】此题考查一元二次方程的应用，根据题意寻找相等关系列方程是关键，难度不

大．

【变式 1.3】（2022·浙江金华·八年级期末）金华市区某超市以原价为 40 元/瓶的价格对外销

售某种洗手液，为了减少库存，决定降价销售，经过两次降价后，售价为 32.4 元/瓶．

(1)求平均每次降价的百分率．

(2)金华市区某学校为确保疫情复学后工作安全、卫生、健康、有序，学校决定购买一批洗

手液(超过 200 瓶)．该超市对购买量大的客户有优惠措施，在 32.4 元/瓶的基础上推出方案

一：每瓶打九折；;方案二：不超过 200 瓶的部分不打折，超过 200 瓶的部分打八折．学校

应该选择哪一种方案更省钱？请说明理由．

【答案】(1)平均每次降价的百分率为10%

(2)当购买洗手液大于 200 瓶而小于 400 瓶时，学校选择方案一更省钱；当购买 400 瓶洗手

液时，学校选择方案一、方案二的费用相同；当购买洗手液超过 400 瓶时，学校选择方案二

更省钱．

【分析】（1）根据“售价 = 原价 × （1 ― 平均每次降价的百分率）2”建立方程，解方程即可

得；

（2）设学校购进这种洗手液𝑚(𝑚 > 200)瓶，先分别求出两种方案所需的费用，再比较大小，

解方程或不等式即可得．

（1）

解：设平均每次降价的百分率为𝑥，

由题意得：40(1 ― 𝑥)2 = 32.4，

解得𝑥1 = 0.1 = 10%，𝑥2 = 1.9 > 1（不合题意，舍去），

答：平均每次降价的百分率为10%．

（2）

解：设学校购进这种洗手液𝑚(𝑚 > 200)瓶，

则选择方案一所需费用为32.4 × 0.9𝑚 = 29.16𝑚（元），

选择方案二所需费用为32.4 × 200 + 32.4 × 0.8(𝑚 ― 200) = (1296 + 25.92𝑚)（元），

①当29.16𝑚 > 1296 + 25.92𝑚时，

解得𝑚 > 400， 

∴当𝑚 > 400时，学校选择方案二更省钱；

②当29.16𝑚 = 1296 + 25.92𝑚时，解得𝑚 = 400，

∴当𝑚 = 400时，学校选择方案一、方案二的费用相同；

③当29.16𝑚 < 1296 + 25.92𝑚时，解得𝑚 < 400，

∴当200 < 𝑚 < 400时，学校选择方案一更省钱；

综上，当购买洗手液大于 200 瓶而小于 400 瓶时，学校选择方案一更省钱；当购买 400 瓶洗



手液时，学校选择方案一、方案二的费用相同；当购买洗手液超过 400 瓶时，学校选择方案

二更省钱．

【点睛】本题考查了一元二次方程的应用、一元一次不等式和一元一次方程的应用，正确建

立方程和不等式是解题关键．

【考点 2】传染问题

【例 2】（2022·浙江绍兴·八年级期末）请根据图片内容，回答下列问题：

(1)每轮传染中，平均一个人传染了几个人？

(2)按照这样的速度传染，第三轮将新增多少名感染者（假设每轮传染人数相同）？

【答案】(1)每轮传染中，平均一个人传染了 10 个人

(2)第三轮将新增 1210 名感染者

【分析】（1）设平均一个人传染了 x 个人，第一轮传染了 x 人，第一轮传染后一共有（1+x）

名感染者；第二轮传染时这（1+x）人每人又传染了 x 人，则第二轮传染了 x（1+x）人，列

出方程求解即可；

（2）根据（1）中的结果进行计算即可．

（1）

解：设平均一个人传染了 x 个人．

则可列方程：1 + 𝑥 + (1 + 𝑥) ⋅ 𝑥 = 121．

解得𝑥1 = 10，𝑥2 = ―12（舍去）．

答：每轮传染中，平均一个人传染了 10 个人．

（2）

121 × 10 = 1210（名）．

答：按照这样的速度传染，第三轮将新增 1210 名感染者．

【点睛】本题主要考查了一元二次方程的实际应用，正确地理解题意，找出题目中的等量关

系列出方程求解是解题的关键．

【变式 2.1】（2022·云南红河·九年级期末）截止到 2022 年 1 月，新冠肺炎疫情在中国已经

得到有效控制，但在全球却持续蔓延，这是对人类的考验，将对全球造成巨大影响．新冠肺

炎具有人传人的特性，若一人携带病毒，未进行有效隔离，经过两轮传染后共有 196 人患新

冠肺炎，求每轮传染中平均每个人传染了几个人？

【答案】每轮传染中平均每个人传染了 13 个人

【分析】根据题意设每轮传染中平均每个人传染了𝑥个人，根据题意列出一元二次方程，解



方程即可求解．

【详解】根据题意设每轮传染中平均每个人传染了𝑥个人，根据题意可得：

(1 + 𝑥)2 = 196，

解得𝑥1 = 13,𝑥2 = ―15（舍去），

答：每轮传染中平均每个人传染了 13 个人．

【点睛】本题考查了一元二次方程的应用，根据题意列出方程是解题的关键．

【变式 2.2】（2022·全国·九年级课时练习）某种电脑病毒传播非常快，如果一台电脑被感染，

经过两轮感染后就会有 81 台电脑被感染，请用一元二次方程的知识分析，每轮感染中平均

一台电脑会感染几台电脑？若病毒得不到有效控制，那么经过三轮感染后，被感染的电脑共

有多少台？

【答案】每轮感染中平均一台电脑会感染 8 台电脑；经过三轮感染后，被感染的电脑共有

729 台

【分析】设每轮感染中平均一台电脑会感染 x 台电脑，则有 1+x+（1+x）x=81，再解方程求

出满足条件的 x 的值，然后计算 81（1+x）即可．

【详解】解：设每轮感染中平均一台电脑会感染 x 台电脑，得：

1+x+（1+x）x=81

即（1+x）2=81

解得 x1=8，x2=﹣10（不合题意，舍去），

所以经过三轮感染后，被感染的电脑共有 81+81×8=729 台．

答：每轮感染中平均一台电脑会感染 8 台电脑．经过三轮感染后，被感染的电脑共有 729

台．

【点睛】本题考查了一元二次方程的应用，根据题意列出方程是本题的关键．

【变式 2.3】．（2022·全国·九年级）2020 年 3 月，新冠肺炎疫情在中国已经得到有效控制，

但在全球却开始持续蔓延，这是对人类的考验，将对全球造成巨大影响．新冠肺炎具有人传

人的特性，若一人携带病毒，未进行有效隔离，经过两轮传染后共有 64 人患新冠肺炎（假

设每轮传染的人数相同）．求：

(1)每轮传染中平均每个人传染了几个人？

(2)如果这些病毒携带者，未进行有效隔离，按照这样的传染速度，第三轮传染后，共有多

少人患病？

【答案】(1)7 人

(2)512 人

【分析】（1）设每轮传染中平均每个人传染了 x 个人，根据一人患病后经过两轮传染后共有

64 人患病，即可得出关于 x 的一元二次方程，解之即可得出结论；

（2）根据经过三轮传染后患病人数=经过两轮传染后患病人数×（1+7），即可求出结论．



(1)

设每轮传染中平均每个人传染了 x 个人，

依题意，得：1+x+x（1+x）=64，

解得：x1=7，x2=-9（不合题意，舍去）．

答：每轮传染中平均每个人传染了 7 个人．

(2)

64×（1+7）=512（人）．

答：按照这样的传染速度，第三轮传染后，共有 512 人患病．

【点睛】本题考查了一元二次方程的应用，找准等量关系，正确列出一元二次方程是解题的

关键．

【考点 3】营销问题

【例 3】（2022·安徽·合肥市五十中学新校八年级期中）某商场销售一批运动服，平均每天可

售出 30 套，每套盈利 100 元，为了扩大销售，增加盈利，减少库存，商场决定采取适当的

降价措施．经调查发现，每套运动服每降价 2 元，商场平均每天可多售出 1 套．

(1)当每套运动服降价 x 元时，商场每天可售出运动服_________套．（用含 x 的代数式表

示）：

(2)若商场每天要盈利 3150 元，则每套运动服应降价多少元？

(3)商场每天的盈利能否达到 3250 元？若能，请求出此时每套运动服应降价多少元？若不能，

请说明埋由．

【答案】(1)（30+1
2
x）

(2)每套运动服应降价 30 元

(3)不能，理由见解析

【分析】（1）根据题意列代数式即可；

 （2）设每套运动服应降价 x 元，由每套运动服每降价 2 元，商场平均每天可多售 出 1 套，

可知每套运动服每降价 1 元，商场平均每天可多售出
1
2套，则每套运动服降价 x 元，商场平

均每天可多售出
𝑥
2套；根据总利润=销售数 量×每套的利润，列方程可求得；

 （3）设每套运动服应降价 x 元，根据题意得到方程（100-x）（30+ 𝑥
2） =3250，整理得：

x2-40x+500=0，由于 Δ=1600-2000＜0，于是得到商场每天的盈利不能达到 3250 元．

（1）

解：当每套运动服降价 x 元时，商场每天可售出运动服（30+𝑥
2）套，

故答案为：（30+𝑥
2）；

（2）

解：设每套运动服应降价 x 元，由题意得



（100-x）（30+𝑥
2）=3150，

解得：x=10 或 x=30，

∵扩大销售，增加盈利，减少库存，

∴x=30，

答：每套运动服应降价 30 元；

（3）

解：设每套运动服应降价 x 元，根据题意得

 （100-x）（30+𝑥
2）=3250，

整理得：x2-40x+500=0，

∵ Δ=1600－2000＜0，

故方程没有实数根，

∴商场每天的盈利不能达到 3250 元．

【点睛】本题考查了列代数式、一元二次方程的应用，属于销售利润问题，理解题意，明确

总利润=销售数量×每套的利润是解答的关键．

【变式 3.1】（2022·浙江宁波·八年级期末）位于宁波市江北区的保国寺以其精湛绝伦的建筑

工艺闻名全国，其中大雄宝殿（又称无梁殿）更是以四绝“鸟不栖，虫不入，蜘蛛不结网，

梁上无灰尘”吸引了各地游客前来参观．据统计，假期第一天保国寺的游客人数为 5000 人次，

第三天游客人数达到 7200 人次．

(1)求游客人数从假期第一天到第三天的平均日增长率；

(2)据悉，景区附近商店推出了保国寺旅游纪念章，每个纪念章的成本为 5 元，当售价为 10

元时，平均每天可售出 500 个，为了让游客尽可能得到优惠，商店决定降价销售．市场调查

发现，售价每降低 0.5 元，平均每天可多售出 100 个，若要使每天销售旅游纪念章获利 2800

元，则售价应降低多少元？

【答案】(1)20%

(2)要使每天销售旅游纪念章获利 2800 元，售价应降低1.5元

【分析】（1）设游客人数从假期第一天到第三天的平均日增长率为 x，根据题意得关于 x 的

一元二次方程，解方程，然后根据问题的实际意义作出取舍即可；

（2）设售价应降低 m 元，根据每个的利润乘以销售量，等于 2800，列方程并求解，再结合

问题的实际意义作出取舍即可．

（1）

解：设游客人数从假期第一天到第三天的平均日增长率为 x，

根据题意，得 5000（1+x）2=7200，

解得 x1=0.2，x2=-2.2（舍去）．

答：平均增长率为 20%；



（2）

设售价应降低 m 元，则每天的销量为 500 + 100
0.5

𝑚 个，根据题意得，

(10 ― 𝑚 ― 5)(500 +
100
0.5 𝑚) = 2800,

解得𝑚1 = 1.5，𝑚2 = 1，

为了让游客尽可能得到优惠，则𝑚 = 1.5．

答：要使每天销售旅游纪念章获利 2800 元，售价应降低1.5元．

【点睛】本题考查了一元二次方程在增长率问题和销售问题中的应用，根据题意，找到等量

关系，正确列出方程是解题的关键．

【变式 3.2】（2022·黑龙江哈尔滨·八年级期末）为积极响应新旧动能转换，提高公司经济效

益，某科技公司近期研发出一种新型高科技设备，经过市场调研发现，每台售价为 45 万元

时，年销售量为 550 台．假定该设备的年销售量 y（单位：台）和销售单价 x（单位：万元）

成一次函数关系𝑦 = ―10𝑥 + 𝑏．

(1)求年销售量 y 与销售单价 x 的函数关系式；

(2)已知每台设备成本价为 30 万元，根据相关规定，此设备的销售单价不得高于 70 万元，

如果该公司想获得 10000 万元的年利润，则该设备的销售单价应是多少万元？

【答案】(1)𝑦 = ―10𝑥 +1000

(2)50 万元/台

【分析】（1）把𝑥 = 45，𝑦 = 550代入𝑦 = ―10𝑥 + 𝑏，即可求解；

（2）根据题意，列出方程，即可求解．

（1）

解：把𝑥 = 45，𝑦 = 550代入𝑦 = ―10𝑥 + 𝑏

∴550 = ―10 × 45 + 𝑏        

∴𝑏 = 1000

∴𝑦 = ―10𝑥 +1000

即年销售量 y 与销售单价 x 的函数关系式为𝑦 = ―10𝑥 +1000．

（2）

解：根据题意得：(𝑥 ― 30)( ―10𝑥 + 1000) = 10000

解得：𝑥1 = 50,𝑥2 = 80．

∵此设备的销售单价不得高于 70 万元，

∴𝑥 = 50．

答：该设备的销售单价应是 50 万元/台．

【点睛】本题主要考查了求一次函数解析式，一元二次方程的应用，明确题意，准确得到等

量关系是解题的关键．



【变式 3.3】．（2022·山东淄博·八年级期末）2022 年北京冬季奥运会于 2 月 4 日至 2 月 20 日

在北京市和河北省张家口市联合举行，冬奥会吉祥物为“冰墩墩”．

(1)据市场调研发现，某工厂今年二月份共生产 500 个“冰墩墩”，为增大生产量，该工厂平

均每月生产量增加 20%，则该工厂在四月份能生产多少个“冰墩墩”？

(2)已知某商店“冰墩墩”平均每天可销售 20 个，每个盈利 40 元，在每个降价幅度不超过 10

元的情况下，每下降 2 元，则每天可多售 10 件．如果每天要盈利 1440 元，则每个“冰墩墩”

应降价多少元？

【答案】(1)720 个

(2)4 元

【分析】（1）先根据增长率列式求解即可；

（2）设每个应降价 x 元，则每个盈利(40 ― 𝑥)元，平均每天可售出 20 + 𝑥
2

× 10 个，根据关

系式“每件服装的盈利×（原来的销售量+增加的销售量）=盈利”，列出一元二次方程，求解

并进行判断即可．

（1）

解：500 × (1 + 20%)2 = 500 × 1.44 = 720（个）．

答：该工厂在四月份能生产 720 个“冰墩墩”；

（2）

解：设每个应降价 x 元，则每个盈利(40 ― 𝑥)元，平均每天可售出 20 + 𝑥
2

× 10 个，

依题意，得(40 ― 𝑥) 20 + 𝑥
2

× 10 = 1440，

整理，得𝑥2 ― 36𝑥 +128 = 0，

解得𝑥1 = 4，𝑥2 = 32（不符合题意，舍去）．

答：每个“冰墩墩”应降价 4 元．

【点睛】此题主要考查了一元二次方程的应用，根据每天盈利得到相应的等量关系是解决本

题的关键．

【考点 4】面积问题

【例 4】（2021·湖北·襄阳市樊城区青泥湾中学九年级阶段练习）如图所示，学校准备在教学

楼后面搭建一简易矩形自行车车棚，一边利用教学楼的后墙(可利用的墙长为18m)，另外三

边利用学校现有总长 38m 的铁栏围成．



(1)若围成的面积为180m2，试求出自行车车棚的长和宽；

(2)为使用方便，决定在车棚左右两侧各开一个宽为 1m 的小门，此时能围成的车棚的面积能

否为200m2吗？如果能，请你给出设计方案；如果不能，请说明理由．

【答案】(1)自行车车棚的长和宽分别为 18 m，10 m

(2)能围成面积为 200 m2的自行车车棚，此时长和宽分别为 20m，10m

【分析】（1）利用长方形的周长表示出各边长，即可表示出矩形面积，求出即可；

（2）利用长方形的面积列方程，解答即可．

（1）

解：设长方形的宽为 xm，则长为（38-2x）m，

根据题意，得 x(38－2x)＝180，

解得𝑥1＝10，𝑥2＝9

当 x＝10 时，38－2x＝18；

当 x＝9 时，38－2x＝20>18，不符合题意，舍去．

答：若围成的面积为180m2，自行车车棚的长和宽分别为 18 m，10 m．

（2）

解：能围成面积为 200 m2的自行车车棚，理由如下：

根据题意，得 x(38－2x+2)＝200，

整理，得𝑥2 ― 20𝑥 +100 = 0，

解得：𝑥 = 10，

∵38 ― 10 ― 10 + 2 = 18，

∴能围成面积为 200 m2的自行车车棚．

∴此时长和宽分别为 20m，10m．

【点睛】本题考查一元二次方程的应用，正确理解题意找到等量关系列出方程是解题关

键．

【变式 4.1】（2021·四川·荣县一中九年级阶段练习）今年荣县一中计划扩大校园绿地面积，

现有一块长方形绿地 ABCD，它的短边 AB 长为 6m，若将短边 AB 增大到与长边 AD 相等

（长边不变），使扩大后的绿地的形状是正方形AEFD，则扩大后的绿地面积比原来增加16m2，

求扩大后的正方形绿地边长．



【答案】8m．

【分析】设扩大后的正方形绿地边长为 xm，根据“扩大后的绿地面积比原来增加 16m2”建立

方程，再解方程求解即可．

【详解】解∶设扩大后的正方形绿地边长为 xm，根据题意得

x (x-6) =16，

解得𝑥1 = 8，𝑥2 = ―2 (舍去)．

答∶扩大后的正方形绿地边长为 8m．

【点睛】本题考查了一元二次方程的应用，解题的关键是弄清题意，利用长方形的面积解决

问题．

【变式 4.2】．（2022·浙江杭州·八年级期末）某小区计划用 40 米的篱笆围一个矩形花坛，其

中一边靠墙（墙足够长，篱笆要全部用完）．

(1)如图 1，问𝐴𝐵为多少米时，矩形𝐴𝐵𝐶𝐷的面积为 200 平方米？

(2)如图 2，矩形𝐸𝑀𝑁𝐹的面积比（1）中的矩形𝐴𝐵𝐶𝐷面积减小 20 平方米，小明认为只要此

时矩形的长𝑀𝑁比图①中矩形的长𝐵𝐶少 2 米就可以了．请你通过计算，判断小明的想法是否

正确．

【答案】(1)10 米

(2)不正确，理由见解析

【分析】（1）设𝐴𝐵 = 𝑥米，则𝐵𝐶 = (40 ― 2𝑥)米，根据矩形𝐴𝐵𝐶𝐷的面积为 200 平方米，即

可得出关于𝑥的一元二次方程，解之即可得出结论；

（2）代入𝑥 = 10可求出𝐵𝐶的长，由𝑀𝑁 = 𝐵𝐶 ― 2，可求出𝑀𝑁的长，结合篱笆要全部用完，

可求出𝐸𝑀的长，再利用矩形的面积计算公式，即可求出矩形𝐸𝑀𝑁𝐹的面积，将其与

(200 ― 20)比较后即可得出结论．

（1）

解：设𝐴𝐵 = 𝑥米，则𝐵𝐶 = (40 ― 2𝑥)米，

依题意得：𝑥(40 ― 2𝑥) = 200，



整理得：𝑥2 ― 20𝑥 +100 = 0，

解得：𝑥1 = 𝑥2 = 10．

答：𝐴𝐵为 10 米时，矩形𝐴𝐵𝐶𝐷的面积为 200 平方米．

（2）

由（1）可知：𝐵𝐶 = 40 ― 2𝑥 = 40 ― 2 × 10 = 20．

∵ 𝑀𝑁 = 𝐵𝐶 ― 2 = 20 ― 2 = 18（米），

∴ 𝐸𝑀 = 40 𝑀𝑁
2

= 40 18
2

= 11（米），

∴ 矩形𝐸𝑀𝑁𝐹的面积 = 𝑀𝑁 ⋅ 𝐸𝑀 = 18 × 11 = 198（平方米），200 ― 20 = 180 ≠ 198，

∴ 小明的想法不正确．

【点睛】本题考查了一元二次方程的应用，找准等量关系，正确列出一元二次方程是解题的

关键．

【变式 4.3】（2022·浙江绍兴·八年级期末）有一块长28cm，宽12cm的矩形铁皮．

(1)如图 1，如果在铁皮的四个角裁去四个边长一样的正方形后，将其折成底面积为192cm2

的无盖长方体盒子，求裁去的正方形的边长．

(2)由于需要，计划制作一个有盖的长方体盒子，为了合理利用材料，某学生设计了如图 2

的裁剪方案，阴影部分为裁剪下来的边角料，其中左侧的两个阴影部分为正方形，若剩余部

分恰好能折成一个底面积为130cm2的有盖盒子，请你求出裁去的左侧正方形的边长．

【答案】(1)2cm

(2)1cm

【分析】（1）设裁去的正方形边长为𝑥cm，然后根据长方形面积公式列出方程求解即可；

（2）设裁去的左侧正方形的边长为𝑎cm，然后根据长方形面积公式列出方程求解即可．

（1）

解：设裁去的正方形边长为𝑥cm，

由题意得：(28 ― 2𝑥)(12 ― 2𝑥) = 192，

解得𝑥1 = 2，𝑥2 = 18（舍去）

答：裁去的正方形边长为2cm．

（2）

解：设裁去的左侧正方形的边长为𝑎cm，

由题意得：(12 ― 2𝑎)(28 2𝑎)
2

= 130，

解得𝑎1 = 1，𝑎2 = 19（舍去）



答：裁去的左侧正方形的边长为1cm．

【点睛】本题主要考查了一元二次的应用，正确理解题意列出方程求解是解题的关键．

【考点 5】动态几何问题

【变式 5.1】（2022·安徽合肥·八年级期末）如图，在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶中，𝐴𝐵 = 6cm，𝐵𝐶 = 8cm．点

𝑃从点𝐴出发，沿𝐴𝐵边以1cm/s的速度向点𝐵移动；点𝑄从点𝐵同时出发，沿𝐵𝐶边以2cm/s的

速度向点𝐶移动．规定其中一个动点到达终点时，另一个动点也随之停止运动．问经过几秒

后，𝑃，𝑄两点的距离是4 2cm？

【答案】
2
5秒或2秒

【分析】设经过𝑡秒后，𝑃，𝑄两点的距离是4 2cm，利用勾股定理列出方程并解答即可．

【详解】解：设经过𝑡秒后，𝑃，𝑄两点的距离是4 2cm，

根据题意，得(2𝑡)2 + (6 ― 𝑡)2 = (4 2)
2
，

整理，得(5𝑡 ― 2)(𝑡 ― 2) = 0，

解得𝑡1 = 2
5，𝑡2 = 2．

当𝑡 = 2时，2𝑡 = 4 < 8，符合题意，

答：
2
5秒或2秒后，𝑃，𝑄两点间的距离等于4 2cm．

【点睛】此题考查的是一元二次方程的应用，根据路程 = 速度 × 时间，表示线段的长度，

将问题转化到三角形中，利用勾股定理或者面积关系建立等量关系，是解应用题常用的方

法．

【变式 5.2】．（2022·山东泰安·八年级期末）如图，在 △ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐵 = 90°，𝐴𝐵 = 5cm，

𝐵𝐶 = 7cm，点𝑃从点𝐴开始沿𝐴𝐵边向点𝐵以1cm/s的速度移动，点𝑄同时从点𝐵开始沿𝐵𝐶边向

点𝐶以2cm/s的速度移动．



(1)几秒后， △ 𝑃𝐵𝑄的面积等于4cm2？

(2)几秒后，𝑃𝑄的长度等于5cm？

(3) △ 𝑃𝐵𝑄的面积能否等于8cm2？

【答案】(1)1 秒

(2)2 秒

(3)不能，理由见解析

【分析】对于（1），先表示出 PB，QB，再根据面积公式，解一元二次方程求出解即可；

对于（2），根据（1）PB，QB 的长，再根据勾股定理，解一元二次方程求出解；

对于（3），根据（1）PB，QB 的长，结合面积公式，判断方程的根即可得出答案．

（1）

设运动是 t 秒，可知 AP=tcm，BQ=2tcm，得 BP=（5-t）cm，根据题意，得

𝑆△𝑃𝐵𝑄 = 1
2

× 𝐵𝑃 ⋅ 𝐵𝑄，

即
1
2
(5 ― 𝑡) × 2𝑡 = 4，

解得 t=1 或 t=4（不符合题意，舍去）．

所以 1 秒时，△PBQ 的面积是 4cm2；

（2）

由（1）知 BQ=2tcm，BP=（5-t）cm，根据勾股定理，得

𝐵𝑄2 + 𝐵𝑃2 = 𝑃𝑄2，

即(2𝑡)2 + (5 ― 𝑡)2 = 52，

解得 t=0（舍去）或 t=2．

所以 2 秒时 PQ 的长度是 5cm；

（3）



由（1）知 BQ=2tcm，BP=（5-t）cm，根据题意，得

𝑆△𝑃𝐵𝑄 = 1
2

× 𝐵𝑃 ⋅ 𝐵𝑄，

即
1
2

× 2𝑡 × (5 ― 𝑡) = 8，

则𝑡2 ― 5𝑡 +8 = 0，

∴𝑏2 ― 4𝑎𝑐 = 52 ― 4 × 8 = ―7＜0，

则原方程无解．

所以△PBQ 的面积不能等于 8cm2．

【点睛】这是一道关于动点的综合问题，解答此类问题的常用方法是先表示出相应线段的长，

再结合公式解答．

【变式 5.3】．（2021·江苏泰州·九年级期中）如图，在矩形𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝐴𝐵 = 6cm，𝐵𝐶 = 12

cm，点𝑃从点𝐴出发，沿𝐴𝐵边向点𝐵以1cm/秒的速度运动，同时，点𝑄从点𝐵出发沿𝐵𝐶边向

点𝐶以2cm/秒的速度移动．如果𝑃、𝑄两点在分别到达𝐵、𝐶两点后就停止移动，回答下列问

题：

(1)点𝑃运动开始后第几秒时， △ 𝑃𝐵𝑄的面积等于8cm2；

(2)设点𝑃运动开始后第𝑡秒时，五边形𝐴𝑃𝑄𝐶𝐷的面积为𝑆cm2，写出𝑆与𝑡的函数关系式，并指

出𝑡的取值范围．

【答案】(1)2秒或4秒

(2)𝑆 = 𝑡2 ― 6𝑡 +72(0 < 𝑡 < 6)

【分析】（1）根据𝑡秒时，𝑃、𝑄两点的运动路程，分别表示𝑃𝐵、𝐵𝑄的长度，可得 △ 𝑃𝐵𝑄的

面积，后令其为8cm2，求出𝑡的值即可；

（2）用𝑆 = 𝑆矩形𝐴𝐵𝐶𝐷 ― 𝑆△𝑃𝐵𝑄求面积即可．

（1）

解：第𝑡秒钟时，𝐴𝑃 = 𝑡，𝐵𝑄 = 2𝑡，



∴𝑃𝐵 = 6 ― 𝑡，

∴𝑆△𝑃𝐵𝑄 = 1
2
(6 ― 𝑡) ⋅ 2𝑡 = ― 𝑡2 +6𝑡，

当 △ 𝑃𝐵𝑄面积等于8时，得： ― 𝑡2 +6𝑡 = 8，

解得：𝑡1 = 2，𝑡2 = 4，

∴点𝑃运动开始后第2秒或第4秒时， △ 𝑃𝐵𝑄的面积等于8cm2．

（2）

∵在矩形𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝐴𝐵 = 6，𝐵𝐶 = 12，

∴𝑆矩形𝐴𝐵𝐶𝐷 = 6 × 12 = 72，

∴𝑆 = 𝑆矩形𝐴𝐵𝐶𝐷 ― 𝑆△𝑃𝐵𝑄 = 𝑡2 ― 6𝑡 +72(0 < 𝑡 < 6)．

【点睛】本题考查一元二次方程的应用，矩形的性质，三角形的面积．解题关键是根据所设

字母，表示相关线段的长度，再计算面积．

【变式 5.4】．（2022·浙江湖州·八年级阶段练习）如图，Rt△ABC 中，∠C＝90°，BC＝4 3

cm，∠ABC＝30°．点 P 从点 B 出发，沿 B→A→C 以每秒 3cm 的速度向终点 C 运动，同时

点 Q 从点 B 出发以每秒 3cm 的速度向终点 C 运动，其中一点到达终点即停止．设点 P 的

运动时间为 t．

(1)当 t＝2 秒时，求△BPQ 的面积；

(2)PQ 能否与△ABC 的一条边平行，如果能，求出此时 t 的值；如不能，说明理由；

(3)△BPQ 的面积能否为△ABC 面积的三分之一？如果能，请求出的值；如果不能，请说明

理由．

【答案】(1)3 3cm2

(2)不能，理由见解析

(3)能，t = 4 2
3
或6 2 5

3

【分析】（1）过点 P 作 PE⊥BC 于 E，由含 30 度角的直角三角形的性质可求 PE 的长，即可

求解；

（2）分三种情况讨论，由平行线的判定可求解；

（3）分两种情况讨论，由三角形的面积公式可求解．

（1）解：如图，过点 P 作 PE⊥BC 于 E， 当 t＝2 秒时，PB＝6cm，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/27603401213

4010223
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